

# «По долинам и по взгорьям...»

Большое впечатление произвело то действительно уважительное (в отличие от лицемерно-показного) отношение к истории, традициям и культуре своей страны, которое, как мне показалось, характерно для жителей Кореи, хотя здесь очень трудно привести какие-либо факты или конкретные примеры.

С. Ф. Сутырин, профессор, заведующий кафедрой мировой экономики СПбГУ

В ноябре 2008 г. по приглашению одного корейского издания я принимал участие в проходившем в Пусане международном симпозиуме. Первоначально думалось, что за этим визитом вскоре последуют другие. Но судьба распорядилась иначе. Тем с большим удовольствием принял я предложение главного редактора русскоязычной версии журнала «КОРЕАНА» поделиться своими воспоминаниями о поездке, увидев в нём прекрасную возможность освежить в памяти пережитое за те пять дней.

В качестве заглавия для заметок о своём посещении Республики Корея я выбрал строки популярной в Советском Союзе песни о Гражданской войне на Дальнем Востоке потому, что корейский ландшафт произвёл на меня именно такое впечатление. Вполне допускаю, что оно не только весьма субъективно, но и не отражает общей ситуации, поскольку сложилось под влиянием виденного лишь в Сеуле, во время переезда по железной дороге из Сеула в Пусан и экскурсии на машине из Пусана в Чинджу.

Аналогичным образом, «вверх и вниз», можно ранжировать изменения уровня совпадения исходных ожиданий по сравнению с ощущениями от поездки как таковой. Где-то они совпали, в чём-то разошлись очень существенно. Причина подобного положения, как представляется, в том, что россияне в подавляющем своём большинстве (и автор данных строк к указанному большинству до посещения Республики Корея, безусловно, относился) знают об этой стране крайне мало. Соответственно, практически никаких устойчивых массовых стереотипов относительно Кореи в общественном сознании не сформировалось.

Узнав о том, что мне предстоит поездка в Корею, я, конечно, в меру сил постарался к ней подготовиться: прочитал несколько книг и статей, побродил по Интернету. Сопоставление первоначально сложившихся образов с тем, что увидел на самом деле, можно с приемлемой долей условности разделить на три категории: 1) реальность и ожидания в целом совпали, 2) реальность резко отличалась от ожиданий и 3) увиденное оказалось за рамками каких бы то ни было ожиданий. В последнюю попадает существенно большая часть впечатлений, нежели в каждую из двух первых.

Тем не менее, начну по порядку.

Во-первых, я, как и предполагал, оказался в современной, экономически высокоразвитой стране. Здесь не место приводить соответствующие статистические данные, но то, что Корея отвечает стандартам Организации экономического сотрудничества и развития (являясь, как известно, членом этой организации с декабря 1996 г.), визуально не вызывало никаких сомнений.

Во-вторых, сразу ощущалась некая особая, восточноазиатская, аура. В этом отношении Сеул — как в части старой застройки, так и в случае новых районов — показался мне похожим на другие мегаполисы региона (Шанхай, Гонконг, Токио), в которых довелось побывать.

В-третьих, ожидаемо приятное впечатление произвело то уважение, которым пользуются в Корее университетские преподаватели. Здесь, в отличие от России (да и, пожалуй, многих других стран), их социальный статус выше, нежели у представителей бизнес-сообщества. Показательно, что более комфортная часть салонов самолетов корейских авиакомпаний называется не «бизнес-класс», а «престижный класс».

В-четвёртых, я знал, что палочки, которыми корейцы пользуются за столом, сделаны не из древесины или пласти массы (как в Китае или в Японии), а из металла. Так оно и оказалось. Есть с помощью таких палочек мне

было труднее, чем деревянными или пластмассовыми. При этом внятного объяснения того, почему предпочтение отдается металлу, я получить не смог.

К числу неподтверждавшегося в первую очередь стоит отнести полное отсутствие в традиционном меню корейцев того блюда, которое в России не только обычно ассоциируется с корейской кухней, но и, более того, носит соответствующее название. Речь идет о «моркови по-корейски»<sup>1</sup>. В данном случае, как принято говорить, ларчик просто открывался. Ни автор этих строк, ни многие другие россияне просто не задумывались о том, что выходцам из Кореи, проживавшим в Советском Союзе, достать пекинскую капусту, необходимую для приготовления традиционного корейского блюда кимчи, было крайне трудно, если вообще возможно. Морковь постепенно стала ей полновесной заменой.

Более чем далёким от реального положения вещей оказалось также почерпнутое из литературы представление о корецах как о заядлых курильщиках. У меня сложилось впечатление, что потребление табачных изделий в стране находится на достаточно низком уровне (по крайней мере, по сравнению с Россией). Рискну предположить, что здесь возымела своё действие пропаганда здорового образа жизни, которую активно и достаточно результативно последние полтора десятка лет ведут во всех развитых странах мира.

Ну а теперь — о тех сторонах жизни Кореи, которые открылись мне именно во время поездки.

Едва ли не первое, что бросилось в глаза, так это практически 100-процентное доминирование на улицах и дорогах автомобилей корейского производства. Не буду рассуждать о причинах или плюсах и минусах подобного положения. Это тема заслуживает отдельного рассмотрения. Здесь лишь отмечу, что ни в ФРГ, ни в США, ни даже в Японии подобной закрытости автомобильного рынка по отношению к зарубежной продукции не встретишь.

Поразило и то, насколько большой акцент делается в Корее на охране окружающей среды. Хочу подчеркнуть, что это сугубо внешнее, обывательское впечатление заезжего визитёра, не базирующееся, как и другие содержащиеся в данных заметках суждения, на анализе каких-либо статистических данных. Тем не менее, именно в духе заботы об экологии и чистоте я могу интерпретировать и привычку снимать обувь при входе во многие публичные помещения (например рестораны), и практически полное отсутствие на безукоризненно подметённых улицах урн для мусора, и сделанные из крахмала (!) зубочистки. Всё это служит фоном и одновременно дополнением к врезавшемуся в память объявлению в ванной номера в пусанском отеле. Оно гласило: «В соответствии с действующими нормами по защите окружающей среды мы не можем предоставить Вам одноразовых зубных щёток и бритвенных приборов». Что касается соблюдения моральной чистоты, то ни в одной другой стране не доводилось встречать в заполняемой при въезде декларации прямого запрета на ввоз в страну порнографической литературы.

Ещё один запомнившийся мне момент отражает, как представляется, бытовую сторону жизни корейского общества. Во время прогулки по Сеулу мы с сопровождавшей меня аспиранткой зашли поесть в ресторан. Я специально попросил выбрать такой, куда ходят не только и не столько иностранные туристы, сколько жители столицы. Оказалось, что подавляющее большинство посетителей составляли представительницы прекрасной половины человечества. Была середина дня, и можно, конечно, предположить, что мужчины в это время заняты на работе. Тем не менее, факт остаётся фактом.

Большое впечатление произвело то действительно уважительное (в отличие от лицемерно-показного) отношение к истории, традициям и культуре своей страны, которое, как мне показалось, характерно для жителей Кореи. Здесь очень трудно привести какие-либо факты или конкретные примеры. Речь идет скорее о незначительных нюансах, ощущениях, тем более что в реальной жизни границу между национализмом и патриотизмом далеко не всегда легко провести. И все-таки, возьму на себя смелость предположить, что в данном случае мы имеем дело скорее с последним, нежели с первым.

И ещё об одном следует обязательно сказать. Имеется в виду многогранная и болезненная проблема существования двух корейских государств. Наверное, только здесь, в Корее, можно по-настоящему ощутить то влияние, которое она оказывает на жизнь корейского общества, оценить её международное значение. Ключевую роль здесь, без сомнения, сыграла популярная у местных и иностранных туристов экскурсия в демилитаризованную зону и посещение одного из прорытых под ней с северной стороны тоннелей. Со специальной смотровой площадки каждый желающий за 500 вон может посмотреть в подзорную трубу на КНДР и на этом фоне поразмышлять о перспективах воссоединения Севера и Юга. Организаторы симпозиума планировали для его участников и посещение специальной промышленной зоны Кэсон, которая была открыта на территории КНДР в декабре 2004 г. К большому сожалению, в условиях очередного обострения отношений между РК и КНДР этому замыслу не суждено было осуществиться.

Такой мне запомнилась Корея. И если судьба предоставит возможность ещё раз побывать там, я, безусловно, постараюсь ею воспользоваться. ■

1 Сегодня Google или «Яндекс» предлагают десятки рецептов её приготовления.